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Aufgaben zur Potenzrechnung

Potenzgesetze:
m
1. Potenzgesetz:  x™M .x" =x™*" X—n =xM"N
X
n n
2. Potenzgesetz:  x"-y" =(x-y)" L (%
y" Y
3. Potenzgesetz: (me =xmn
1 m
Weitere wichtige Regeln: x° =1  x™"= — xn =Yx™m
X
Binomische Formeln:
1. binomische Formel: (a+b)? =a? + 2ab +b?
2. binomische Formel: (a-b)? = a2 —2ab +b?
3. binomische Formel: (a+b)a—b)=a? —b?
Aufgabe 1:
Schreibe die folgenden Zahlen in Normdarstellung:
a) 1005 000 b) 0,000301 c) 40538-10* d) 0,00045-107*
Aufgabe 2:

Berechne mit dem Taschenrechner und gib das Ergebnis auf 3 Dezimalstellen genau
in Normdarstellung an.

96-107°-.185-10* _ (-3,2-10").0,5°

a b =

) 6,2-10°-15-107* ) 10% .(-0,4-107"®)

Aufgabe 3:

Fasse zusammen und verwende im Ergebnis bei ¢) nur positive Hochzahlen !
n-1,.-n 2, -1.-2 4n+5

a) a™2.a2p"  b) D o) 2D 0T 4 X
a'“"p" 14a°b™“c x°™on

Aufgabe 4:

Fasse zusammen und vereinfache so weit wie mdglich:
a’b™® c¢%d?
c?d a?’b®

9 4a2 o (=1 p) [ 34ax * (—68ax* Y
(3-2a)" (1-a)" 23b%y? ) | 23b%y

3x2y 5 a5 x4yd

2a73p~! x3y2" 6ab?

a) b) (4a®*%.3.a%?"):6a""? c) (
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Aufgabe 5:
Schreibe als Produkt:
a) ax+4 _ax+2 b) X2m+1 _18X2m—3 +81X2m—7 C) 2X6m _72
Aufgabe 6:
Vereinfache:
n-1 1-n 1 1 1
a) (x + X )2 b) " _a”” +a_”
2x+1 1-x  2x* -1 q 2a®-2a%?+1 a°® a-2
C) x 202 + % 2n-1 - 20+ ) am - a3 a an
X" 4 6x™2 4 9x™3 a™'-2am +a™"
e) f)
Xm—2+6xm—3 +9Xm—4 am+1 _am
0 a4 _ab ) _yk+2+2yk+1_yk
a5 _a4 yk+2 ~ yk
. 3a%+1 2a-1 1  onet o ten
I) a3n+1 a aSn _a3n—1 J) (X - 3x )2
n+2 _n
k) — X - 1X — ) 16-2"2420.2"118.2"
X 2x 7+ x0T
Aufgabe 7:
Vereinfache ohne Taschenrechner:
5 3 4\6 6 _ 15
a) 49 (45 89) b) 27 1?;
28%.25 6-3
Aufgabe 8:

Vereinfache die Wurzelausdriicke:
a) /400 —8-§/3_2+%-3\/216 ~6-4256  b)8-Ya* -5.8a° -2.4a%

c) \/a-m d) 3/%\/5‘{/2
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Aufgabe 9:
a) Fur welchen Wert von a liegt der Punkt P(—%/%) auf dem Schaubild der

Funktion f(x)=a-x® ?

b) Das Schaubild der Funktion f(x)=c-x" verlauft durch die Punkte P(1/4) und
Q(2/32). Bestimme die Funktionsgleichung.

Aufgabe 10:

Skizziere ohne Wertetabelle grob die Schaubilder folgender Funktionen:

a) f(x)=2-x*  b) f(x):—%x“ o) f(x) = x°° d) f(x):—%x“
Aufgabe 11:

Weltweit werden jahrlich 710 000 000 000 HGhnereier produziert. Sie sollen in
handelsublichen Zehnerpacks mit je 6 cm Hohe verpackt werden. Wie hoch ware ein
Stapel aus allen Zehnerpacks (in km angegeben), wenn man sie Ubereinander
schichten kénnte ?

Aufgabe 12:
Eine Person besitzt 4,8 Liter Blut. In 1 ml Blut befinden sich 5-10° rote
Blutkorperchen. Ein solches Blutkdrperchen hat eine Lange von etwa 6,4-10° Meter.

Wie lang (in km angegeben) ware die Strecke, wenn man alle roten Blutkérperchen
hintereinander aufreihen wirde ?

Aufgabe 13:
Bei der Herstellung elektronischer Bauteile dirfen in einem Kubikmeter Luft des

Produktionsraumes hochstens n(x) =107 -x? Staubteilchen vorhanden sein, wenn x
der Durchmesser eines Staubteilchens in cm ist. Wie viele Staubteilchen mit dem

Durchmesser x =103 cm dirfen in dem Raum mit einem Volumen von 60 m3
vorhanden sein ?
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Musterlosung

Aufgabe 1:

a) 1005000 =1005-10®  b) 0,000301=3,01.10"*
c) 40538-10% =4,0538-10% -10% = 4,0538-10°

d) 0,00045-107% =45.107%.10™% =45.1078

Aufgabe 2:
a) Ergebnis 1,910 (Nenner des Bruches in Klammern eingeben !)

b) Ergebnis 100 000 000 = 108 (Nenner des Bruches in Klammern eingeben !)

Aufgabe 3:
n—1b—n
a) a b 2.320p" = 5" .pnN-2 b) a _ gn-1=(1=2n)-n-n _ 3n-2p-2n
a1—2nbn
2, -1.-2

28a“b~ ¢ _9a-"p.c3 = 2-b

14a3b~2c a-c3
Aufgabe 4:

21,5 -342 n+4

a) a b3 ) C2d8:a4b3d b) (4a3n—2.3'36—2n):6an+3:12#3223

c°d a ‘b~ 6a""

2.-5 _-4,.5 4.,-3 2

c) (3X y" amb XY =§x5y_3a_1b6-—6ab -9.x-b8

23_3b_1 X—3y—2 6ab? 2 X4y—3

n

d) (9-4&@]n _[9-4a®| _((3-2a)(3+2a) ”:(3+2a)n

(3-2a)" 3-2a 3-2a

n n
(1-a)" \1-a
3 3 3 3

f 34ax? | (-e8ax®| [ 34ax® 23y | [ b _b®

23b2y? 23b3y 23b%y? —68ax? —2x%y ) —8x58y3
Aufgabe 5:

Schreibe als Produkt:

a) ax+4 _ax+2 _ ax+2(a2 —1)= ax+2(a+1)(a_1)
b) x2M*1_18x2M=3 1 81x2M~7 = x®M~7(x8 _18x* +81) = x®M 7 (x* —9)?
c) 2x%™ —72 = 2(x®™M - 36) = 2(x3™ + 6)(x>™ - 6)
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Aufgabe 6:

a) (Xn—1 +X1—n)2 :(Xn—1)2 Jr2)(n—'lx1—n +()(1—n)2
b) 11 1 a-3+3a 4a-3

3an an+1 an 3an+1 3an+1

c) 2x +1 N 1-x _2x4—1_(2x+1)-x3+(1—x)-x2—(2x4—1)_x2+1

x2n-2  y2n-1 2ntl x2n+1 2+
d) 2a% - 2a? +1 a® a-2 _ (2a3 —2a? +1)-a2 ~a° —(a—2)-a4 B a? . —1-n
an+1 an+3  gn-1 B an+3 h an+3 -a
e) xM 1 rexM2 1 oxM3  xM3(x2 4 6x+9) (M-3-(m-4) _
X2 1 6xM3 1 9x™ 4 x™4(x? +6x+9)
m-1_»5_m m+1 m-1.4 2 m-1,, 14\2
f) a 2? +a _a (1-2a+a ):a (a-1) =a‘1(a—1)
amt!i—agM am@-1) am@-1)
a*-a® a4(1—a) 1-a
9 542 = =1
a’-a” a“(a-1) a-1

O L et At AtV B /) 0 ) O

yKF2 _yK yK(y? =1) (Y=Dy+1)  y+1  y+1
) 3a2+1 2a-1 1 3a?+1-(2a-1)-a-1Ta® a+1
g3+ g3n 31 g3+ " g3n+

J) (X2n+1 _3)(1+n)2 _ X2(2n+1) _6X2n+1 'X1+n +9)(2(1+n) _ X4n+2 _6X3n+2 +9)(2+2n

K) x"*+2 _xn x"(x% - 1) X"x=Nx+1) x"" 2D (x+1) x%(x+1)

XN _oxN T xN=2 T yN-2(32 oy gy xN2(x )2 x—1 x-1

) 16-2"2+20.2"14+18.2" =2"2(16+20-2+18-22)=2""2 128 =2""2 .27 = 2"*>

Aufgabe 7:
5
495 .(53 .84)8 _(72) 518.g24 710 18 524 524 524 76 572 160
6
o) 576 _415 _(33) 315 318 _315 _315(33_1)_32.26_9 13- 117
632  2.3.312 2318 o382 T T
Aufgabe 8:

a) «/400—8-5’/3_2+%-3\/216—6-4\/256 =20+8-2+%-6—6-4:15

b) 8-Ya* -5.8a% —2.9a? =8a%5 —5205 —230% = 3%% = /3

1

/ %/ 3 \/ 2,75 23)2 28
c) \/a-3\la2-4\/a3 ~\a-Va2.a4 =\a-a 3 =|a’2| =a24 =%
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Aufgabe 9:

3
a) Punktprobe: % =a- (— %) —a=-32= f(x)=-32x>
b) Punktprobe mitP: f1)=4=c-1"=4=c=4

Punktprobe mit Q: f(2)=32=c-2" =32 =4.2" =32 = n =3 — f(x) = 4x°

Aufgabe 10:

a) f(x)=2-x° b) f(x)= —%x“
c) f(x)=x"3 d) f(x)= —%x“
Aufgabe 11:

710.000.000.000 : 10 = 71.000.000.000 Packungen
Hohe der Packungen = 71-10° -6¢m = (6-71-10°) : 100000km = 4.260.000km

Aufgabe 12:
Eine Person besitzt 5-10° - 4800 = 2,4-.10'° Blutkdrperchen.
Strecke = 2,4-10"°.64.10"%m = 153.600m = 153,6km
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Aufgabe 13:
In einem Kubikmeter Luft dirfen hochstens

n(1073)=10"°.(1073)~2 = 10 Staubteilchen vorhanden sein.

In 60 m?3 dirfen demnach 600 Staubteilchen mit diesem Durchmesser vorhanden
sein.



